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SESSÃO SOLENE 

 

Presidência: Sr. Davi André de Almeida. 

 

Às 18h o senhor presidente vereador Davi de Almeida assume a direção dos trabalhos. 

Presentes os seguintes vereadores: Calebe Coelho, Clarice Baú, Cleonir Roque 

Severgnini, Eleonora Peters Broilo, Felipe Maioli, Gilberto do Amarante, Jorge Cenci, 

Juliano Luiz Baumgarten, Mauricio Bellaver, Sandro Trevisan, Tiago Diord Ilha e 

Valmor Vargas dos Santos. 

 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Boa noite a todos. Declaro aberto os trabalhos da presente 

sessão Solene de Outorga do Certificado Agricultor Destaque 2024. Inicialmente a 

Câmara agradece a presença de todos e saúda as autoridades aqui presentes. Convidamos 

para fazer parte da mesa o Senhor Fernando Silvestrin Secretário Municipal da 

Agricultura neste ato representando o Prefeito Fabiano Feltrin. Nosso homenageado desta 

noite senhor Lodir Mugnol e sua esposa Cláudia Zucco Mugnol. Quero convidar também 

o reitor do Santuário de Caravaggio Senhor padre Ricardo Fontana para que tome um 

lugar conosco aqui na mesa. Nesse momento quero informar a presença de 13 vereadores 

na Casa Legislativa com a ausência justificada do vereador Thiago Brunet e a ausência 

do vereador Tadeu Salib dos Santos. Convido a todos para que de pé ouvirmos a execução 

do Hino Nacional Brasileiro. (HINO NACIONAL BRASILEIRO). O certificado 

agricultor destaque foi instituído pela lei municipal nº 2.698 de 11 de junho de 2002 de 

autoria do Vereador Orlando Pegoraro o qual quero cumprimentar aqui nessa noite 

também, seu Orlando está ali, bem-vindo. Informo os presentes que nesta noite farão o 

uso da palavra um vereador por bancada pelo tempo de até 5 minutos: o Padre Ricardo 

Fontana para uma benção a todos agricultores e o nosso homenageado Lodir Mugnol e o 

secretário da Agricultura Fernando Silvestrin. Informo a chegada do vereador Tadeu Salib 

dos Santos. Nesse momento convido o partido republicanos para que faça uso da tribuna 

com o vereador Tiago Ilha. 

VER. THIAGO ILHA: Senhor presidente, colegas vereadores e vereadoras, queria 

cumprimentar todas as nossas lideranças nesse dia especial e de festa e de reconhecimento 

da terra, reconhecimento do nosso chão. Queria cumprimentar também aqui na pessoa do 

ex-prefeito Pedro Pedro da sua esposa e todas as autoridades que estão aqui especial nosso 

secretário da agricultura que hoje também representa o executivo municipal e em especial 

aqui hoje o dia de festa de todas as nossas referências é para o nosso agricultor de destaque 

desse ano o Lodir Mugnol, né seu Lodir. Queria também cumprimentar o meu amigo 

sempre Vereador Pegoraro que é Orlando né, Orlando que é o autor dessa importante lei 

que reconhece a todos agricultores a cada ano; porque quando a gente fala em reconhecer 

a nossa agricultura é ter a certeza e a presença importante na nossa vida seu Lodir porque 

a gente acredita que o pilar da sociedade principalmente da sociedade de Farroupilha e da 

nossa região é a agricultura, por que não só por produzir o nosso alimento. E aí faça uma 

referência a esse essa vocação que a nossa cidade tem da pequena propriedade da 

Agricultura Familiar que traz quem sabe a grande referência de política pública até 
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mesmo para o Brasil inteiro quando se fala em agricultura; porque nós estamos aqui Padre 

Ricardo também lembrando da importância da fé né, é porque a gente sabe que toda vez 

que a gente começa o dia pela manhã muito cedo na propriedade seu Lodir e sua família 

termina no final do dia padre Ricardo a gente tem que agradecer a Deus que nos abençoa 

a poder produzir o alimento que é o sustento da vida e sem dúvida nenhuma lidar trazer 

o amor a terra, o amor ao chão ,o amor aos nossos produtos é colocar sem dúvida nenhuma 

a referência do alimento que chega nas nossas casas. A gente vive momentos de muitos 

desafios. Porque, hoje eu visitava um agricultor e ele dizia uma coisa que para mim assim, 

olha, como Deus foi maravilhoso e ouvido o senhor hoje que eu vou me posicionar e vou 

falar sobre agricultura. Ele disse uma coisa que me tocou muito e eu queria compartilhar 

com vocês nesse dia. Ele disse assim: o agricultor ele só quer três coisas que o município 

que a sociedade possa entregar para ele, o agricultor não quer mais nada que isso; o 

agricultor que é que tem água na sua propriedade e de qualidade para que ele possa fazer 

a sua produção, que tem estrada para que ele possa chegar, sair, e escoar a sua produção 

e que ele possa ter sem dúvida nenhuma a fé que é o que mantém vivo e que faz ele 

acordar cedo e dormir tarde todo dia. Estava no interior hoje, agora, nesse momento da 

poda e o pessoal sentado lá na taipa proseando sobre isso e eu fiz uma referência; será 

que nós somos uma cidade de 500 milhões de orçamentos será que a gente não consegue 

garantir um mínimo que o agricultor precisa. Então o que a gente possa fazer uma reflexão 

nesse momento de valorização ao teu trabalho e o teu nome porque eu tenho certeza que 

o resto o agricultor resolve, o resto ele é destaque, o resto ele é referência, o resto ele é 

exemplo para nossa sociedade. Então, em nome da bancada do Partido Republicano 

gostaria nesse dia de festa, nesse dia de homenagem reconhecer ao senhor seu Lodir e a 

sua família com muito orgulho que a nossa casa que a nossa câmara municipal hoje presta 

essa homenagem do Agricultor desse ano. O senhor leva o nosso abraço, nosso carinho 

que o nosso grande arquiteto possa abençoar o senhor sempre. Muito obrigado. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Muito obrigado vereador Tiago Ilha. Convido o Partido 

Liberal PL para que faça uso da Tribuna. Com o vereador Maurício Bellaver. 

VER. MAURICIO BELLAVER: Boa noite senhor presidente, boa noite seu Lodir 

Mugnol agricultor familiar que produz uva Isabel e Bordô, mas eu tava olhando na foto 

lá também tem Niágara né, então foi um erro aqui, nosso aqui que esquecemos de colocar. 

Sua mulher, sua esposa, filhos, amigos, a turma do Sicredi, o Marcio, o Lazzari, a Mayara, 

Clair, também o Diego, a Rosane da BR que traz, BR Consultoria que traz bastante 

tecnologia para nós. Também tava olhando ali as pareira coberta em dia de chuva, eu falo, 

eu, a gente trabalha também né, se cuidar bem a imagem aí vai ver que tá chovendo e 

enquanto chove se trabalha no coberto isso é graças a técnologia que a BR tras ai para 

nós ai consusltoria e bastante tecnologia. A EMATER. Aqui nessa casa aqui sempre digo 

que sem agricultura a cidade não janta, não toma café, não almoça e aí eles dão valor para 

nós eu sempre falo isso. Porque nós ,hoje o Tiago falou que foi visitar uma família que 

tava podando parreira, geralmente os agricultor que trabalha na pareira a cabeça, a testa 

tá queimado do sol que fica só olhando para cima e com alegria. Meu pai Luiz Carlos 

Bellaver é o que, o que ele gosta de fazer é cuidar parreira, ele cuidar pareira é o que ele 

gosta não tem sábado não tem domingo e não tem chuva. Trabalhar com a tal da uva 

Bordô o cara tem que ser ninja não adianta só plantar né, tem que ter sorte e um carinho 

bom para fazer carregar. A Isabel, a uva Isabel é a mais velha porque nós temos acho que 
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é a pioneira que veio lá da Italia essa Isabel aí. Falando nisso voltar para bordô, o 

agricultor que planta uva bordô eu não sei o senhor se já comeu com pão ela na parreira, 

é boa, bem, eu já comi quando era gurizada. Então nós agricultores, falo eu e o senhor 

que estamos aqui na bancada, acho que mais mexe com a terra somos nós aí, e vocês aí, 

sem nós o Brasil não tava como está ai nós seguramos Brasil de ponta a ponta né, de sul 

ao norte. E também o padre o senhor é la de Caravaggio, dia 2 de Fevereiro né eu acho 

que essa data para nós não tem data melhor e do Natal a Páscoa é um símbolo muito bom, 

mas dia 2 é a alegria tá lá, a gente se encontra só la também e depois não consegue mais. 

Então eu também sou católico eu acho que o senhor também perto da nossa senhora aí, 

então estamos sempre abençoados pelos temporais aí, então é muito bom morar aí 

também. E hoje nós estamos preparando uma próxima colheita agosto, setembro, junho e 

julho é que nós podemos, preparemos solo fizemos tudo que nós podemos fazer mas, nós 

não sabemos se vamos colher. Olha a uva Niágara aí ó muita bonita tá, não tá no papel 

aqui. O agricultor tem que ter fé se não tem fé o cara não é agricultor. Então agora nos 

preparamos para colher lá em janeir/fevereiro o que que nós vamos encontrar na frente 

não se sabe o que que nós sabemos certo que é no domingo ou no sábado nós vamos para 

missa ter fé e pedir né, para nossa senhora. E o agricultor que é agricultor, não sei se o 

senhor também tem essa; dor nas costas, dor nos braços dor nos joelhos, isso aí é o 

símbolo nosso né. Muito obrigado. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA:  Muito obrigado Vereador Maurício Bellaver. Neste 

momento convido o partido do movimento democrático brasileiro MDB para da tribuna. 

Fara o uso da tribuna o Vereador Jorge Cenci. 

VER. JORGE CENCI: Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, quero saudar 

de uma forma carinhosa o Lodir Mugnol e parabenizá-lo pela conquista. Também saudo 

a esposa Cláudia, os filhos Camila e também o filho Rafael e também saúdo a todos os 

familiares, amigos, parceiros que aqui estão prestigiando um ato importante sim uma 

escolha que o Conselho Municipal da Agricultura fez e esse conselho é representado por 

inúmeras entidades e representações e com certeza a escolha ela teve um cunho de puro 

mérito. Então, sem duvida também quero saudar a todos que aqui nos acompanham, quero 

também fazer uma referência especial ao autor da lei meu amigo pessoal Orlando 

Pegoraro e dizer: Ser agricultor eu sei que não é fácil, eu também sou filho de agricultor 

nasci na colônia lá no Veranópolis há muito tempo atrás e meu pai também né veio para 

Farroupilha numa busca de algo melhor ele iniciou na agricultura mas, posteriormente 

viu que não não teve sucesso em si e migrou para outras atividades. Faço apenas essa 

colocação para dizer que hoje agricultura ela necessita muito de suporte, de apoio de todas 

as esferas quer seja ela estrutural, às vezes uma busca de algo para dar o acréscimo né no 

maquinário ou fortalecer mais ainda o seu potencial de cada família mas, são nossas 

escolhas né. E aqui também quero fazer uma uma referência especial aos meus colegas 

que também falo no nome deles, meu colega Felipe Maioli e também a colega Eleonora 

Broilo. Então, parabéns Mugnol, certamente nos representa e nos representará muito bem 

e continue galgando e representando uma bela camada da agricultura de Farroupilha que 

sem dúvida eles também fazem parte e contribuem né para que todos tenham o seu ganha 

pão mas, ser destaque já diz tudo. Então parabéns e aqui não posso ser injusto e também 

quero saudar o nosso secretário de agricultura. Obrigado. 



ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL FL. Nº:  986 

CÂMARA MUNICIPAL DE FARROUPILHA ATA Nº:  4.402 

CASA LEGISLATIVA DR. LIDOVINO ANTÔNIO FANTON DATA:  29/08/24 

 
 

PRES. DAVI DE ALMEIDA:  Obrigado Vereador Jorge Cenci. Convido o partido 

progressista PP para que faça uso da tribuna. Fará o uso da tribuna nesta noite a vereadora 

Clarice Baú. 

VER. CLARICE BAÚ: Boa noite Presidente, vereadores, a todas as autoridades aqui 

presentes em especial nosso secretário municipal de agricultura Fernando Silvestrin. Boa 

noite e boas vindas ao nosso agricultor destaque desse ano Lodir Mugnol, a sua família e 

aos convidados o nosso carinho. Lodir Mgnol, por certo um dia especial e que bom que 

nós desta casa legislativa estamos tendo a oportunidade de compartilhar isso com o 

senhor, com seus familiares, com os seus convidados, só gratidão. Leodir Mugnol, 

agricultor com 57 anos filho de Inês Barbizan Mugnol e Antenor Mugnol. Sim, agricultor 

raiz como diz a a literatura popular porque sempre desempenhando as funções dentro da 

agricultura com os nonos, com o pai, com a mãe, com as irmãs e agora com sua esposa 

Cláudia Zucco Mugnol e seus filhos. E aqui temos que fazer um parênteses e ressaltar, 

que Lodir Mgnol além de nos orgulhar por ser agricultor que tanto contribui e atras o 

desenvolvimento econômico para o nosso município também traz uma marcante 

referência por valorizar a família, por sempre estar com a família permanecer na família 

e dar continuidade, sucessão na agricultura de sua família, só aplausos. Por que a família 

é a entidade responsável pela formação do caráter, dos valores como respeito, o 

comprometimento, a garra a determinação e são demonstrados nos resultados favoráveis 

e hoje temos a prova pela indicação do Senhor Leodir Mugnol que o segredo do 

reconhecimento do sucesso é sem duvida representado por toda a valorização que sempre 

deu a família. Outro destaque que temos que ressaltar é sua preocupação em se 

profissionalizar cada vez mais, buscando conhecimento, inovações, buscou aumentar o 

aprendizado no Chile que tanto nos ensina sobre a cultura do kiwi, hoje já produz kiwi, 

uva, ameixa e tem também horticultura e sempre participando de eventos, de feiras, de 

cursos e formações no intuito de conhecer tecnologias, novas técnicas, novas práticas 

necessárias para um excelente trabalho e que proporcione então maior qualidade na sua 

produção. Assim nada poderia ser diferente quanto ao resultado de hoje estarmos 

reconhecendo e dar destaque ao senhor Lodir Mugnol porque somamos o empenho, a 

perssistencia, a determinação, o respeito com a família, a busca de conhecimento e o 

resultado não poderia ser outro se não termos o orgulho e gratidão por termos o senhor 

Lodir Mugnol e sua família no nosso município. Então a bancada do PP: Pastor Davi, 

vereador Thiago Brunet, Vereador Calebe Coelho queremos dizer que todos nós nos 

sentimos honrados em poder lhe conceder juntamente com todos os vereadores desta casa 

os certificado de agricultor destaque 2024. Obrigada. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado vereadora Clarice Baú. E convido o partido 

democrático trabalhista-PDT para que faça uso da tribuna. Fará o uso da tribuna o 

vereador Gilberto do Amarante. 

VER. GILBERT DO AMARANTE: Boa noite a todos senhoras e senhores aqui esta 

noite de homenagem, uma noite que celebramos junto com todos os vereadores, 

autoridades aqui presente, Fernando Silvestrini representando o executivo, Padre Ricardo 

representando nosso Santuário de Caravaggio, Leodir Mugnol e sua esposa Claudia, 

pessoas de muita fé, pessoas de comunidade da qual eu me sinto representado pelos 

trabalhos que também vocês estende para a comunidade principalmente junto ao nosso 

Santuário de Caravaggio. Aos filhos, a Camila e o Rafael que muito nos encantam muitas 
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vezes cantando, a Camila canta lindamente e o Rafael é o seu acompanhante no violão, 

muito obrigado por por homenagem com certeza está aqui também presente os demais 

representante da família Mugnol. Ao nosso sempre vereador Orlando Pegoraro do qual 

fez essa lei e parabéns porque é excelente homenagem para alguém que desenvolveu essa 

terra, todos nós migrantes e num primeiro momento vocês que foram imigrantes 

trousseram o desenvolvimento junto com agricultura. No passado nós não tínhamos 

indústria, grande parte desse município foi desenvolvida através das mãos daqueles que 

já estão com idade hoje daqueles que já passaram por essa terra e que bom que os frutos 

e os filhos a exemplo do Leodir e sua esposa e sua família continuam trazendo esse legado 

com desenvolvimento. Hoje nós estamos estamos numa era da tecnologia, estamos numa 

era da indústria limpa que é o turismo e isso agricultura é tudo isso, ou seja, a agricultura 

traz o turismo, nosso santuário convida através da religião o turusta e todos esses dois 

setores assim como outros de nossa cidade desenvolvida pelos migrantes e imigrantes 

hoje traz a compra, a venda, fomenta o mercado de todos os setores de nossa cidade e 

assim a história através do que foi constituído pelos nossos vinhos, nossos moscatéis, e 

hoje as uvas muito bem acobertadas e com isso com valor de mercado agregado que se 

estente o desenvolvimento em nossa região e assim aumentando o PIB de nosso município 

que contribui muito. Hoje a agricultura representa em torno de 12 a 15% do PIB do nosso 

município, mas ele é o desenvolvimento Márcia de uma cadeia que movimenta todo o 

nosso mercado, todo o mercado do nosso município e como aqui já foi dito o agricultor 

ele quer poucas coisas, ele quer do político de nós político,s ou seja, Vereador ou 

executivo, políticas públicas que venham desenvolver, que venham dar garantia Márcio 

para que o agricultor retire o seu produto da agricultura com segurança, que não tem 

aquela além da preocupação a colheita, da chuva, dos intempéries que a natureza nos traz 

a preocupação de retirar o seu produto muitas vezes colhido de sua propriedade, é isso 

que o agricultor de hoje espera porque o restante ele faz, ele desenvolve, ele desenvolve 

tecnologia, ele traz novos produtos, ou seja, de qualquer canto do mundo, que tem a 

qualidade e ele de certa forma conduz e trabalha para desenvolver para que na nossa terra 

também produza tanto quanto com a qualidade que outros lugares do mundo produzem. 

Então, parabéns Leodir, parabéns Cláudia e parabéns a todos os agricultores que estão de 

festa hoje. Muito obrigado. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado vereador Gilberto do Amarante. Convido o 

partido socialista brasileiro PSB para que faça o uso da tribuna. Fara o uso da tribuna o 

vereador Roque Severgnini. 

VER. ROQUE SEVERGNINI: Senhor Presidente, senhoras e senhores vereadores, 

cumprimentar aqui representante da Prefeitura Municipal, cumprimentar também o padre 

Ricardo Fontana, vossa senhoria que representa o Santuário Nossa Senhora de 

Caravaggio, cumprimentar aqui o ex-vereador Orlando Pegoraro proponente desta lei, 

nosso ex-prefeito Pedro Pedroso, cumprimentar a Márcia da Emater, cumprimentar o 

Márcio do Sintrafar, presidente do Sintrafar, o pessoal do Sicredi, pessoal do Conselho 

de desenvolvimento Rural e de modo especial então cumprimentar o nosso homenageado 

o senhor Lodir Mugnol, sua esposa Cláudia, sua mãe Inês, seu pai Antenor em memória, 

seus filhos Camila e Rafael. É sempre muito importante nós falarmos de agricultura e nós 

podemos homenagear os agricultores é muito importante também e homenagear o Lodir 

não é dar a ele apenas um diploma, um certificado, mas é reconhecer as suas virtudes, as 
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tuas qualidades suas e da sua família, a sua persistência em produzir o alimento para a 

cidade. O agricultor produz alimento para todos, todos nós dependemos de alimentos e 

homenagear o Lodir é também homenagear a nossa produção agrícola do nosso município 

porque está aqui representando essa pujancia que nós temos de uma agricultura 

diversificada baseada na pequena propriedade e que com muita dificuldade, persistência 

e sabedoria sabe extrair o máximo dessa terra inóspita que muitas vezes causam certo 

desânimo, não é uma vez e nem duas que tu encontra o agricultor desanimado, com 

vontade de para, com vontade de desistir, mas depois vem aquele ânimo típico mesmo de 

quem é empreendedor Rural. Porque nós não podemos mais olhar o agricultor como 

aquele cidadão que tem menos conhecimento ou que tem menos capacidade, ou que tem 

menos aprendizado pelo contrário, o nosso agricultor conhece e conhece e sabe fazer 

muito bem feito o que faz, nós extraímos dessa terra a melhor uva moscato e produzimos 

os melhores moscatéis embora título de Capital Nacional da Uva Moscato foi deixado um 

pouco de lado ,mas logo ele terá o seu pedestal novamente para exibir aquilo que os 

nossos agricultores fazem de melhor. Aqui nessa casa nós criamos a frente parlamentar 

em defesa da agricultura da qual eu sou presidente e eu tenho acompanhado dia a dia o 

sofrimento dos agricultores com as péssimas condições das estradas que foi deixado nos 

últimos tempos. É  inimaginável que um agricultor consiga retirar uma produção tão linda 

e tão bela como por exemplo a uva niágara que vai para o mercado, que é exigente e é 

transportado em estradas que muitas vezes os agricultores tem que pegar o seu maquinário 

e arrumar por que não se tem a dignidade de oferecer um serviço de qualidade para os 

agricultores que tanto merecem e que a gente sempre diz que o agricultor só quer estrada 

e a gente vai ver e não tem estrada, e não tem estrada. Então quer dizer que essa luta de 

vocês é uma luta da qual nós temos que ser solidários, se nós não conseguirmos olhar 

para os agricultores e sentir que eles são os que sustentam a cidade aí nós só vamos pensar 

em eleição e aí nós vamos dizer que a eleição na agricultura não tem peso, o peso da 

agricultura é o alimento que ela produz para quem está na cidade, esse é o peso da 

agricultura e esse peso precisa ser reconhecido todas as cidades de importância e 

Farroupilha é uma cidade de importância ela se ergue com base na agricultura. Se nós 

formos ver aqui prefeitos que passaram por esta cidade, vereadores, empreendedores, 

grandes empresas, grandes indústrias, grandes comércios vieram de empreendedores do 

meio rural e eu não tenho dúvida nenhuma de uma cidade que não cuida da sua agricultura 

não tá preparado para cuidar de ninguém. Mugnol, para concluir, parabéns pela luta de 

vocês em teu nome e em nome dos agricultores de quem a gente tanto estima e de quem 

a gente tanto deseja que progridam cada vez mais, porque ninguém vem para Farroupilha 

para olhar as ruas, para olhar os edifícios, quem vem em busca de ponto turístico vai 

contemplar a bela natureza da nossa área rural, nossos belos parreirais, nossos saborosos 

moscatéis, o nosso galeto, a nossa massa, a nossa festa de colônia, as nossas cachoeiras, 

as nossas cascatas e é isso que nós temos que preservar. Então um viva para todos os 

agricultores e especialmente para ti Lodir Mugnol e a sua família. Parabéns, obrigado. 

 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Obrigado Vereador Roque Severgnini. Quero neste 

momento convidar o Padre Ricardo Fontana que nos presenteia com a sua presença nessa 

noite e hoje nós dividimos aqui essa tribuna né o pastor e o Padre estamos juntos aqui 
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para abençoar aqui então os nossos agricultores. Então fará o uso da palavra e abençoará 

os agricultores do nosso município. 

PADRE RICARDO FONTANA: Queria com muito carinho saudar a todos vocês aqui 

presentes e agradecer ao pastor Dav presidente desta câmara pela acolhida e por nos trazer 

até aqui ao lado do seu Lodir Mugnol e da Cláudia homenageado de hoje que recebe o 

certificado na sua pessoa saudar todos os vereadores aqui presentes, vereadoras, Senhores 

e senhoras, cada um de vocês, saudar o Fernando Silvestrin nosso secretário municipal de 

agricultura que representa aqui o poder executivo. Quero com muito carinho saudar 

novamente você e sua família Lodir Mugnol, sua esposa Cláudia Zucco Mugnol, sua mãe 

senhora Inês, em memória seu pai e seus filhos que também são muito ligados aí ao nosso 

como foi aqui citado o santuário de Caravaggio, a Camila e o Rafael e seus anexos né, e 

toda a família Zucco e Mugnol que se faz presente aqui, amigos de vocês e agradecer 

também ao proponente deste certificado do agricultor destaque seu Pegoraro, parabéns 

para essas iniciativas. Eu não sei quanto tempo tenho aqui? tem cinco minutos? Então 

vou ter que apurar para não tocar o sino porque eu gosto de falar bastante. Mas o Brasil 

depende muito da, e suas mesas da agricultura familiar, dizem que 70% dos alimentos 

que chegam à mesa do brasileiro ela chega através da agricultura familiar e aqui está o 

Lodir Mugnol um dos exemplos de agricultura familiar de um capricho que ele tem e por 

isso merecido se certificado, esse sacrifício que os agricultores fazem. Alguns anos atrás 

saiu uma pesquisa no curso de Antropologia da Universidade de Caxias do Sul que 

destacou o DNA da nossa região: fé, família e trabalho hoje aqui está sendo destacada a 

dimensão do trabalho, mas,o Lodir não deixa de destacar a dimensão da família e ao 

mesmo tempo e da fé aqui representada pelo Santuário de Nossa Senhora de Caravaggio. 

Então mais do que minhas palavras eu gostaria, eu encontrei um texto bíblico conhecido 

de João Capítulo 15 Versículos 8 seguintes que falam fala da videira, diz 1 a 8 né. diz o 

senhor, eu sou a videira verdadeira e o meu pai é o agricultor, todo ramo que está em mim 

e não dá fruto ele o corta e todo ramo que dá fruto ele ou limpa para que dê mais frutos, 

vós já estais limpos por causa da palavra que vos tenho falado, permanecei em mim e eu 

permanecerei em vós, como ramo não pode dar fruto por si mesmo se não permanecer na 

videira assim também vós não podereis dar frutos se não permanecerdes em mim, eu sou 

a videira e vós sois os Ramos aquele que permanece em mim como eu nele esse dá muito 

fruto pois sem mim nada podeis fazer. Se alguém não permanece em mim é lançado fora 

como um ramo e seca, tais ramos são apanhados lançado ao fogo e queimados. Se 

permanecerdes em mim e minhas palavras permanecerem em vós pedi o que quiserdes e 

vos será feito, nisso meu pai é glorificado que deis muitos frutos e vos torneis meus 

discípulos. Lodir Mugnol tem esta qualidade de saber trabalhar bem a videira na 

agricultura, na terra, a videira familiar e a videira na fé movido pela seiva que é o espírito 

santo que gira está em nós. Então Lodir, em nome do Santuário de Nossa Senhora de 

Caravaggio te parabenizamos, os congratulamos pelo teu empenho na terra e na 

comunidade social, mas não só também na comunidade igreja da qual você está junto 

com sua família como foi aqui citado muito engajado, o engajamento assim de coração e 

é isso que faz a diferença que merece creio eu também esse certificado de agricultor 

destaque deste ano de 2024. E assim eu tenho a certeza que você está aqui em nome não 

só seu, em nome de sua família, em nome da nossa igreja, mas em nome dos milhares de 

agricultores que levam este alimento a cada dia a mesa dos nossos brasileiros. Por isso 
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nossos parabéns e nossa benção que segue agora. Eu queria assim, eu sei que já tem um 

crucifixo aqui na sala, mas eu queria deixar um mimo em nome do Santuário ao seu Lodir 

e assim depois estender a bênção sobre ele se o presidente assim me permite. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Com certeza. 

PADRE RICARDO FONTANA: A nossa proteção está no nome do Senhor que fez o 

céu e a terra. Então, com muita simplicidade dirigindo o nosso olhar a imagem 

Caravaggio padroeira do nosso município de Farroupilha, mas também padroeira de toda 

nossa diocese dos 32 municípios da nossa região e a expressão que ela tem na vida dos 

nossos agricultores a 145 anos. Nós queremos olhar para ela e pedir a sua proteção. A 

vossa proteção recorremos santa mãe de Deus, mãe de Caravaggio, não despreseis nossas 

súplicas, nossas necessidades, mas livrai-nos sempre de todos os perigos ou virgem 

gloriosa e bendita. Ave Maria, cheia de graça, o senhor é convosco, bendita sois vós entre 

as mulheres e bendito é o fruto do vosso ventre Jesus. Santa Maria mãe de Deus, rogai 

por nós pecadores, agora e na hora de nossa morte. Amém. Pelo poder e sinal da Santa 

Cruz, para intercessão de Nossa Senhora de Caravaggio, o senhor vos abençoe e vos 

guarde, o senhor volva seu olhar e de vós tenha compaixão. Mostre sua face 

misericordiosa e vos dê a paz. Jesus que aliviou o sofrimento e se manifestou como a 

verdadeira videira. Afaste de voz e dos vossos trabalhos todos os males e enfermidades, 

vos dando a saúde almejada, a proteção constante e a paz. Abençoe vos Deus todo 

poderoso, Pai e Filho e Espírito Santo. De coração, muito obrigado. 

 PRES. DAVI DE ALMEIDA: Nesse momento quero convidar então os filhos, a Camila 

e o Rafael Mugnol, filhos dos nossos homenageados, que também precisarão uma 

homenagem ao pai nessa noite. Então, fiquem à vontade. Camila, por favor. 

CAMILA MUGNOL: Boa noite a todos, boa noite a todos. Eu e o Rafa então, filhos do 

Lodir e da Cláudia, que estão sendo homenageados, a gente vem também deixar nossa 

homenagem a ele a nossa família, todos aqui presentes, mas também a gente quer cantar 

uma música em homenagem a todos os agricultores da nossa cidade. Com uma forma de 

de acolher também, a música que a gente escolheu para cantar se chama chuva. Eu acho 

que com todos os acontecimentos que ocorreram né, nos últimos tempos, a gente acaba 

tendo um pouco de medo quando a gente fala de chuva, agora, parece que ganhou um 

outro significado, mas a gente precisa lembrar que a chuva é o que da vida, a chuva é o 

que torna a grama verde, o que dá fruto, o que faz com que o nosso fruto também ganha 

vida e nos alimente e contribua para para toda a sociedade. Então, através da chuva que a 

gente lembre né, que a gente possa lembrar do papel da importância, assim como o 

agricultor que tanto tem se falado. Tudo que se complementa e que no final contribui a 

todos. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Muito obrigado a Camila e o Rafael por essa belíssima 

apresentação. Muito obrigado. Neste momento, eu quero convidar o secretário da 

Agricultura Fernando Silvestrin, que neste ato representa o Prefeito Municipal Fabiano 

Feltrin para juntamente com esse presidente fazermos a outorga do certificado agricultor 

destaque do ano de 2024 ao senhor Lodir Mugnol e a sua esposa Cláudia, que também 

receberá das mãos da vereadora Clarice Baú um ramalhete de flores em nome de todos 

os vereadores desta casa. Convido para que faça uso da tribuna o nosso homenageado, o 

senhor lodir Mugnol. 
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LODIR MUGNOL: Boa noite a todos, saudo as autoridades aqui presentes, vereadores, 

secretaria Municipal da Agricultura Fernando Silvestrin, Presidente do Conselho 

Municipal de Desenvolvimento Rural a Márcia, o Márcio do sindicato, a imprensa em 

geral, padre Ricardo que nos prestigia com sua presença hoje aqui. Saúdo os demais 

reunidos e em especial os meus familiares, amigos e parceiros que me acompanham nesta 

noite. Quero expressar minha gratidão pelas palavras aqui ditas e por esse momento de 

homenagem e valorização da agricultura do nosso município. Receber o certificado de 

agricultor destaque 2024 é uma hora imensa para mim e minha família,e reconhecimento 

nos enche de alegria e de orgulho. Nós ficmos muito felizes, por isso, gostaria de trazer 

um histórico da minha família, pois mais do que falar sobre mim e do meu trabalho 

acredito que falar de agricultura é falar de história, relembrando gerações e legados 

deixados pelos nossos antepassados. Sou a quarta geração da família na propriedade 

localizada próxima ao santuário de Caravaggio, onde as histórias que os nonos contavam 

e tudo que pude vivenciar desde criança me permitiu acompanhar o desenvolvimento do 

meio rural. Cada época trouxe seus desafios em inovações, onde podemos sempre buscar 

o novo para aprimorar o nosso trabalho. Nossa casa era assim, pai e mãe, as manas, nono, 

todo mundo trabalhando na roça e a nona em casa fazendo comida, cuidando da casa e 

sempre com o bule de café encima do fogão. Esse não podia faltar. Na roça o trabalho 

duro nunca foi problema, mas felizmente pude acompanhar a evolução do trabalho através 

de tecnologias que puderam acompanhar, que puderam facilitar o dia a dia cada vez mais. 

Trago na memória como antigamente os tratamentos eram realizados com uma bomba, 

onde eram ligadas as mangueiras de 100, 150 metros para chegar onde precisava ser 

tratado. Isso era trabalho que envolvia cinco, seis pessas. Hoje é difícil pensar como 

aquela época, pois os recursos. Hoje é difícil pensar como era aquela época, pois agora 

com os recursos conseguimos fazer muito mais rápido e trabalhar com economia e 

precisão no uso. A colheita da uva era outro exemplo dessa evolução. Em cerca de 35 

anos passamos de uma colheita que era manual, com cestos e bigunchos, para uma 

realidade onde temos bins, maquinários e Implementos que facilitam o nosso trabalho. 

Desde criança tive meu pai, Antenor Mugnol, que muito me ensinou e incentivou a seguir 

agricultura. Trabalhamos juntos até 1999 quando nos e acabei tendo que assumir a 

responsabilidade de tocar a propriedade. Logo após, realizei a reforma de pareirais antigos 

implantando variedades de melhor qualidade, com mudas selecionadas e importadas. 

Neste ponto, eu gostaria de aproveitar para expressar minha gratidão a família Zucco em 

especial ao meu sogro Pedro Luiz Zucco e cunhados que estiveram conosco desde que 

comecei a namorar a Cláudia onde contribuíram muito nos trabalhos e na modernização 

da propriedade. Essa união das famílias e parceria prevalece e se faz presente até hoje. 

Dentro dessa união, algo que nos mantém firmes e fortalece nossas famílias é a fé em 

Cristo e a devoção à Nossa Senhora de Caravaggio. Além das orações o serviço na 

comunidade sempre se fez presente em nossas famílias. Caravaggio é a nossa casa, e a 

vida em comunidade nos ensina que ao buscar seguir os valores cristãos partilhando com 

pessoas do bem e contando com a força da fé conseguimos encontrar o ânimo e a 

esperança necessárias para enfrentar os desafios que surgem. Como agricultor também 

sempre busquei me atualizar e aprender sobre inovações do setor. Em 1989, tive a 

oportunidade de viajar ao Chile e conhecer a cultura do kiwi iniciando ao seu cultivo no 

ano seguinte. O kiwi nos gerou muita experiência onde também participamos das 
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primeiras feiras kiwi comercializando a fruta. O cultivo do kiwe acabou sendo encerrado 

em 2014 devido às doenças que surgiram causando a morte de plantas, com tudo no ano 

passado em 2023 considerando novas tecnologias e variedades que agora tornam o 

processo mais viável retomamos o cultivo da fruta. Desde 2010 também investimos na 

plasticultura, produzindo uvas que exigem menos tratamento onde conseguimos proteger 

elas dos danos, das intempéries e ter produtos de maior qualidade. Não estou aqui para 

falar de grandes revoluções que fizemos, mas para valorizar as pequenas revoluções que 

cada agricultor faz constantemente, seja pelas novas tecnologias ou pelas necessidades 

que surgem com a escassez da mão de obra. Com as mudanças, vejo que ao longo do 

tempo a nossa visão de trabalho também mudou. Hoje não trabalhamos apenas para 

produzir e vender mas, buscamos trabalhar com olhar lá no final, pensando naquilo que 

vai chegar para o consumidor. Trabalhamos com análise de solo, adubação, correção de 

nutrientes e uso consciente de agrotóxicos sempre prezando pela qualidade e satisfação 

do consumidor. Na nossa propriedade entendo que mais do que quantidade, se buscarmos 

trabalhar bem e com qualidade sempre teremos espaço no mercado. Sabemos a 

dificuldades que enfrentamos, seja como o clima, as intempéries, o mercado, ou as 

exigências que surgem e temos que nos adequar. Mas esse momento de hoje me fez parar 

para pensar na trajetória de minha família, relembrar de histórias, e olhar para o passado 

com orgulho onde sei que cada um dos familiares e amigos que estão aqui e tantos outros 

fazem parte dessa história e reconhecimento que estou recebendo hoje. Diariamente, 

tenho ao meu lado minha esposa Cláudia, meus filhos Rafael e a Camila que apesar de 

terem optado por não seguir na agricultura muito me apoiam e em período de colheita e 

poda todos se envolvem ajudando nas atividades. Fico muito feliz também em poder 

contar com Aurilene noiva da Rafael, o Matheus namorado da Camila, onde cada um de 

sua forma vem agregando em nossa família. Também tenho temos conosco a minha mãe 

Inês que é o 78 anos ainda contribui ativamente nas atividades rurais, isso muito me 

orgulho. Sou muito feliz em poder trabalhar com a terra, com alimento e de alguma forma 

a manter vivo ou legado de nossos antepassados. Penso que este momento de hoje, é um 

momento de valorização do trabalho e de todos os agricultores da nossa cidade, por isso 

agradeço mais uma vez pelo reconhecimento e pela oportunidade de compartilhar a 

caminhada na agricultura de minha família. Espero que de alguma forma possa ser 

representado os agricultores de nossa cidade. Muito obrigado. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Convido para que faça uso da tribuna, em nome do Poder 

Executivo Municipal, o Secretário da Agricultura, Senhor Fernando Silvestrin. 

SECRETÁRIO FERNANDO SILVESTRIN: Boa noite a todos. Em nome do poder 

público municipal de Farroupilha, em nome do senhor prefeito municipal Fabiano Feltrin, 

e o vice Jonas Tomazini, quero saudar o presidente do poder legislativo municipal, Senhor 

Davi André de Almeida e assim sendo estendo a todos os vereadores dessa casa aí, minhas 

saudações. Também quero saudar em especial nosso homenageado, o senhor Leodir 

Mugnol, agricultor destaque de 2024. Também quero saudar os familiares, a sua esposa, 

a Cláudia Zucco Mugnol, companheira do Lodir a muito tempo, seus filhos, o Rafael e a 

Camila, a sua mãe Inês Barbizan Mugnol, obrigado pela presença. Também quero saudar 

e ressaltar, o autor do projeto agricultor destaque, o ex-vereador Orlando Pegoraro, meu 

primo que você faz aqui presente. Obrigado pela presença. Também quero saudar o ex-

vereador e ex-prefeito, o Pedro Pedroso Evori Pedroso e sua esposa. Não sei se estão 
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presente aí mas, estava presente até agora, também quero saudar eles também. Também 

quero saudar o nosso reitor do Santuário de Nossa Senhora de Caravaggio, o padre 

Ricardo Fontana, obrigado pela presença. Também quero saudar a Presidente do Conselho 

Municipal de Desenvolvimento Rural, a senhora Márcia Inês Berti Giorgi, a qual 

representa o conselho na indicação do seu Lodir como nosso homenageado agricultor 

destaque. Quero fazer um entre parentes aqui, quem escolhe o agricultor destaque é o 

conselho, o conselho é composto por 21 membros, esse conselho é composto por a 

sociedade civil organizada, por cooperativa, sindicatos, e várias entidades. Então é uma 

indicação do conselho a indicação do agricultor destaque. Também quero saudar a todos 

os agricultores que se fazem presente nesse dia, quero saudar os convidados do 

homenageado, a imprensa, funcionários da casa e demais presente. Essa distinção foi 

aprovada e sancionada pelo legislativo e pelo ex-prefeito Bolivar Pascoal através da lei 

municipal 2.698 de 11 de junho de 2002. Trata do título agricultor destaque de 

Farroupilha. Então eu quero. Até na época o Orlando tava aí, foi o proponente da do 

projeto. Estava presente naquela época os vereadores Roque Severgnini, que era meu 

colega. Eu também era vereador, e também o ex-vereador Pedro Pedro. Foi aprovado por 

todos os vereadores naquela época. Então é um projeto de extrema importância que com 

certeza veio homenagear nossos agricultores. O agricultor destaque tem como objetivo 

valorizar os agricultores do município de Farroupilha, valorizar a grandeza do setor 

primário e a agricultura familiar, a nossa produtividade, a diversificação, a tecnologia e a 

Inovação do nosso município. O que eu posso destacar é o seguinte; que o nosso 

municipio, a a nossa agricultura é muito pujante, Padre. Hoje o pessoal não tem noção do 

que a gente produz aqui no município de Farroupilha. Que nem o nobre vereador 

Amarante falou, corresponde 12 a 15% do PIB, mas na verdade analisando no setor 

secundário. Hoje o que mantém a nossa economia é a agricultura, isso a gente tem que 

destacar muito bem. A nossa produção gera muita renda a todos os familiares, as famílias 

e ao município melhorando cada vez mais a qualidade de vida dos nossos munícipes. Essa 

homenagem estende a todas as categorias de produtores rurais, desde os agricultores de 

subsistência e hoje nós temos várias famílias que estão encerrando as atividades e estão 

produzindo presidente. Vou dar um exemplo o meu pai, até o Orlando está nos ajudando 

lá, produz muitas vezes para comer né. E também nós temos que destacar até o médio e 

o grande empresário rural. Então Lodir você está homenageando a toda a classe dos 

agricultores, desde o pequeno até o maior agricultor. Com todas essas características do 

nosso homenageado foi escolhido justamente pela sua história e trajetória no meio rural. 

Não foi por acaso,né Márcia, a gente, o conselho analisou todos os detalhes, então você 

não está aqui por um acaso, é por fruto do trabalho, fruto da familaia e fruto fruto da 

espiritualidade que você tem muito na tua pessoa. Seu Lodir, com muita fé e devoção em 

Deus e Nossa Senhora de Caravaggio sempre conseguiu manter uma boa estrutura 

familiar e organizar a sua propriedade. Então para finalizar Lodir, quero te parabenizar 

em nome do poder público municipal, em nome do município de Farroupilha, em nome 

do prefeito né, que é essa celebração não seja apenas, que essa celebração não apenas 

reconheça seu sucesso, mas também que reafirma o compromisso de nossa administração 

em apoiar e valorizar o setor agrícola que é a base da nossa economia e da nossa cultura. 

Que Deus abençoe a todos, continue protegendo nossos agricultores. Nós passamos por 

uma dificuldade muito grande né, com intempéries, com estiagem, com seca e com muita 



ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL FL. Nº:  994 

CÂMARA MUNICIPAL DE FARROUPILHA ATA Nº:  4.402 

CASA LEGISLATIVA DR. LIDOVINO ANTÔNIO FANTON DATA:  29/08/24 

 
 

chuva. Que nem foi falado aí, a chuva atrapalhou, estragou algumas estradas sim, mas já 

estão sendo consertada, mas que agora tá abençoando para ter uma produção cada vez 

maior. Então parabéns Lodir, estenda essa distinção para todos os agricultores de 

Farroupilha. Obrigado senhor presidente e uma boa noite a todos. 

PRES. DAVI DE ALMEIDA: Quero em nome do Poder Legislativo agradecer ao nosso 

secretário Fernando Silvestrin, em seu nome agradecer ao secretários municipais 

presentes, representante de entidades, a imprensa escrita e falada, ao nosso homenageado 

e também a sua família, seus amigos e também agradecer o reitor do Santuário Padre 

Ricardo Fontana, senhoras e senhores o nosso muito obrigado a todos. E convido para 

que de pé ouvirmos a execução do hino rio-grandense. Nada mais a ser tratado nessa noite 

declaro encerrados os trabalhos da presente sessão solene. Boa noite a todos. 
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